



上海昆剧团1989年在同济大学演出，中右俞振飞，中左陈从周

“中国过去的园林，与当时人们的生活感情分不开，昆曲便是充实了园林内容的组成部分。”——陈从周

园林昆曲姐妹行

陈从周

友谊在师友兼知音

父亲与昆曲的不解之缘要追溯到昆曲大家俞氏父子之影响。首次尝试是他垂暮之龄听俞粟庐老先生的唱片《辞朝》，半懂不懂，然那袅袅余音将他幼小的心灵引入了诗也般的中国园林。迷上昆曲则是在之江大学沪校学文史期间，那时只要白天修胡山源老师的曲选课，晚间就可随胡老师去剧场观沈传芷、张传芳等传字辈演员的精彩演出。胡师慷慨解囊为学生买票看戏，还带上他去张传芳家听为培养悉心谱曲。他还与沈传芷、郑传鉴、华传洪、朱传茗结为好友，虚心向沈传芷老师学曲。



陈从周与俞振飞在豫园

少年时的父亲听俞振飞先生二十多岁初露锋芒时所灌的唱片，雏莺声清，婉转动听，期盼着有朝一日能亲睹其台上风采。上世纪四十年代初在上海读书时，终于有机会在剧场看到了俞振飞与程砚秋合演的《奇双会》，父亲从本来不多的零用伙食费中扣出铜板，去买张最便宜的后座旁位票，略饱眼福。步入研究园林后，他意外从俞先生演的《牡丹亭》《游园惊梦》中的曲情、表情、意境及神韵中体验到造园、昆曲的息息相通。

父亲对年长于己的俞振飞先生以道长相称，后来他们成为挚友。父亲认为老一辈艺术家梅兰芳、俞振飞、程砚秋能成为一代宗师，其成功取之于戏曲之外的能诗善画，擅曲与学养相融的大量文化修养。俞老演《牡丹亭·游园》，仿佛置己于江南园林亭榭水阁中，唱词中的“观之不足由他遣”，是中国园林含蓄不尽的精华所在。

人们将昆曲喻作兰花，清雅暗香；父亲与俞老及数学家苏步青先生成为好友的思想基础是文理相通，他要着将兰花植理工科同济大学，此也正是俞老所想，他们开始了建筑昆曲讲学演出，你来我往，相得益彰。上世纪五十年代，俞振飞、言慧珠率先带华文漪等来同济演出，夫妇合演《琴挑》之佳话至今为老一辈同济人难忘。俞振飞校长又邀陈从周去上海戏曲学校昆曲班讲中国园林。父亲将园林与昆曲的瓜葛相连关系清晰地道了出来，他讲“过假山石旁”，引《牡丹亭·惊梦》唱词：“转过这芍药栏前，紧靠着这太湖山边。”他讲“江南园林墙垣”，用《玉簪记》“琴挑”之词选：“粉墙花影自重重，帘卷残荷水殿风”，将两种艺术作为融会贯通的学习法，是他把昆曲从戏台搬入园林的大胆尝试。

八十年代他带园林专业研究生，听昆曲是必修之课，他对学生说：“明末清初的戏剧、文学、书画、园林是同一种思想感情，而以不同方式表现的。”父亲的经典之作《说园》请俞老题眉，是他们“同台演上了一出戏”；父亲恳请俞老

为“江南园林第一台”的豫园古戏台题：“天增岁月人增寿，云想衣裳花想容。”戏台建成后，俞老自告奋勇来唱打炮戏，其情可解可感。

园林美与昆曲美

1981年的上海大伏天，后院从早到晚的蝉噪，传来的黄梅戏、越剧录音，夹杂着邻居的夫妇吵闹，打骂儿孙声，乘着热浪此起彼伏直入“梓室”。父亲开起了昆曲《牡丹亭·游园》。美丽的辞藻，幽扬的音节，引父亲静思昆曲与园林之微妙关系。他拭汗提笔，阐述两者之唇齿相依，即“园林美与昆曲美”。这是他园林思想的又一次突破。

父亲将昆曲盛行于江南是与明中叶中国园林的成熟同步而起、不可剪断做了剖析，又将曲名、曲境、意境作了比较，认为岂止相似，几乎是一致的：“所谓不同，形式表现而已。”父亲纵观大江南北名园，得过去士大夫造园先建花厅，多临水面池或再添水阁，是顾曲之场所。苏州园林中的怡园“藕香榭”、网狮园“濯水阁”无不贴水而筑，水殿风来，笙歌笛音，具有极佳的音响效果。“中国园林在形的美之外，还有声的美。”在他的建议下，五十年代拍摄的《苏州园林》及1979年美国人来拍《苏州》电影，均因配以昆曲音乐而获意想中的成功。

《园林美与昆曲美》见报之日，俞振飞先生一口气读了两遍，拍案叫绝，速将其阅后心得同感写信给父亲：“你救了园林，救了昆曲。有人问我为什么现在青年演员没有‘书卷气’，现在您的大作使我提高了认识，假如有人再问



上海昆剧团1986年在同济大学演出，右四为陈从周

外国人看昆剧

陈从周

我们同济大学外籍教师德国阿克曼教授，我乘中国几季，还改有看中国昆剧，最近真巧碰上上海昆剧团来沪演出，他于早日前来观剧，我于下午去听昆剧，中夹英文解说，后来我又去听昆剧，中夹英文解说，后来我又去听昆剧，中夹英文解说……

希望昆剧去海盐

陈从周

十一月三日在本报发表到俞先生同俞先生谈昆剧园海盐演出的消息，的确是先睹为快，新剧的诞生，我知细地看下去，以别剧中总归上海昆剧团，可说失望得很，没有。这又为什么？我们知道昆曲是定于李昆山，始创“海盐腔”又是昆曲中的重镇一，如今所演为年轻人，可说失望得很，没有。这又为什么？

我就把您的文章给他们好好读……”

1989年6月，88岁高龄的俞振飞老先生与夫人李蕾华来我家邀父亲同去嘉定秋霞圃，看为其摄录像《牡丹亭·拾画》一折。共进午餐后，俞老静坐化妆，父亲唠唠叨叨有倦，倚床午睡，梦醒却见一翩翩少年已在竹林石旁了；父亲禁不住重复五万里俞老在豫园古戏台演的那句“花好月圆人长寿”，老人哈哈大笑。随着袅袅音乐，老人的歌喉依然清亮婉转，身段手势自然洒脱，父亲以语释之：“在中间只可说是中国书卷气的溢露。”

摇杆疾书鼓与呼

1984年秋，《新民晚报》报道上海三剧团去海盐演出，却独无上海昆剧团，父亲有点愤愤不平，坐在窗下的那张小沙发上直捶拳，唤我速拿纸和笔，摇杆成一文，令我去门口邮局将套入信封的《希望昆剧去海盐》投寄《新民晚报》。昆剧源于昆山，“海盐腔”是曲中的重要一脉，如今被当地人遗忘，也不为他人所知，不该啊！次日，他赶去昆剧团直言不讳，建议去海盐义务演出，“亮亮相”。

1985年10月，世界建筑大师贝聿铭先生来华接受同济大学名誉教授并作学术报告，苏州市长段绪申请他回家看看，贝先生邀父亲同赴苏州，父亲谓：“寻园”。在父亲曾参与预修的环秀山庄，贝先生说：“这样的名园，如果能在里面听一次昆曲就太好了。”贝先生出身于昆曲门第，曾受业于传字辈昆曲大师叔祖贝晋眉，其父贝祖诰先生亦爱拍曲。段市长颇能解意，临行前一晚为贝先生安排了一次戏目《痴梦》的精彩演出。这晚两位大师聊昆曲至半夜，同为昆曲的命运而担忧：现大部分专业人员都转业，只剩下二十多人撑门面，昆昆昆曲又几乎绝迹。回想自五十年代初，父亲与老一辈人为荒芜废弃的吴门园林奔走疾呼，著书撰文，才有了今天苏州园林誉满全球、被列入“世界文化遗产”之日，父亲挑灯夜记《贝聿铭苏州听曲》：贝先生来苏州看昆曲惊醒了市长，如长梦初醒，看来昆曲有得救之日了。

即便在母亲病重住瑞金医院期间，父亲还要弯身去上海昆剧团，我不免有点怨，哀求道：“妈妈病得这么重，爸爸多陪陪妈妈吧，别去戏团了！看旁边病床都是两老相伴相待

中华文化其在斯

1989年10月，九十位南北昆剧优秀演员汇集在同济大学，为去香港演出正紧张地排练着。半月来他们住宿在父亲设计的“三好坞”庭园内，一股亲如家人、宾至如归之感。“忙煞我也！”每晚给住在淮海别墅的我打电话，他总要重复这句话似抱怨，却含有枯木逢春的满足感。那时我正怀孕在身，没去看演出。

10月28日，“南北昆剧汇香江”为同济大学师生员工献出了大台好戏。两年前父亲客香港大学宾舍写下的《山谷清音》刊于《大公报》，是在向香港朋友们推出祖先的文化遗产，提前报春了。11月4日团长俞振飞老人率团去香港。送走演员才三天，父亲因过度劳累，轻微脑血栓入院了。大家瞒着我，怕住住院临产的我揪心焦虑。病闲中父亲思考出许多以前匆忙中未能悟出的：“半辈子沉沦在园林听曲中，渐渐益发觉得其相通处。”

父亲还竭力推荐外籍教师、学生看昆曲，用外国人观后心得之谈：“我忘不了昆剧，这是中国的文化，我们学到了一些中国历史文化。”等等，写在了他的《外国人看昆剧》文中。

1990年夏，可谓谈暑若虎之季，父亲却天天忙于招待世界各地的票友，人家欣赏艺术，他则沉溺于海外有一天能兴起“昆曲热”，微浪如能激起国内“昆曲热”的巨波之想，中国的莎士比亞就不再奄奄一息，少人问津了。

父亲去昆剧团又去探亲访友，他谈天说地，谈空说有，坐在化妆室看他们化妆卸妆，还要指手画脚，演员们都亲热地叫他：“陈伯伯，我们昆曲的保皇派！”对他们的要求诸如画画，题联，刻匾，写文，买车票……有求必应，有急必助，来者不拒，解囊相助；朋友远程送来慰问先生的绍兴酒、法国葡萄酒、雀巢咖啡、金华火腿、龙井绿茶……只要演员喜欢，大包小包送货上门，家中小保姆有点不满说：“阿爹，好东西给自家入也尝尝！”

顾铁华、华文漪、岳美缇、刘异龙、梁谷音、顾兆琪、计镇华、史洁华……父亲皆曾为他们题词撰文。在这批有着俞振飞先生及传字辈人亲授感染下的优秀昆曲演员身上，父亲看到了昆曲重新崛起的希冀，中华文化延续的薪火相传，生生不息。虽然父亲不曾等到2001年5月18日联合国教科文组织把中国昆曲列为“世界人类口述和非物质文化遗产”的这一天，然“我是中国人，我爱中国曲”一直伴随至他生命的最后一刻。